Mértani sorozatok

Bemelegités
1. Egy erdé faallomanya 3500 m3. A mindenkori allomany évenként 3%-kal gyarapszik, és kétévenként a meglévé allomany

2%-at kivagjak. Mennyi fa lesz az erd6ben 20 év mulva?
Egy cég termelése havonta 2%-kal névekszik. 2 év elteltével a termelés hanyszorosa lesz a kezdeti (elsé havi) termelésnek?

Egy varos lakossaga 10 éven at egyenletesen évi 400 fével emelkedett. Ezutan egy 5 éves fogyasi folyamat indult meg,
amelyben minden évben az eléz6 év 95%-a maradt a lakossag. Ha végtl 720000 lakosa volt a varosnak, akkor 15 éve
mennyi lakosa volt?

Egy nydlékony zsindrra felfiiggesztettiink egy sulyt. A zsinér nyulasa az elsé 5 oraban minden eltelt 6raban a
masfélszeresére nétt. Kezdetben 60 cm hosszu volt. Mennyi id6 (egész éraban) elteltével lesz legalabb 2 méter hosszu?

Egy szigeten él6 ragesalopopulacié 4 havonként az aktualis létszam 10%-aval gyarapszik. Hany évvel ezel6tt voltak 20-an,
ha jelenleg a csapdazasok alapjan végzett szamitisok szerint mintegy 1100 egyed él a szigeten, és a megfigyelések szerint a
ragesalok legalabb 50 évig élnek.

3,5 M forintos gépkocsink évi amortizacidja 18%. Hany év mulva éri a kocsink az eredeti értéke felét?

Egy kutato a szivacsok szerkezetét vizsgalva észrevette, hogy a kocka alakd szivacsban a lyukak szerkezete gy alakul, hogy

az élek harmadolépontjai segitségével létrejott 3° = 27 kisebb egybevagd kocka kéziil a kdzépsé lyukas, a tobbi 26-ban
pedig hasonléképpen az élek harmadolasaval kapott még kisebb kockak kozil a kbzépsSé mindig lyukas. Feltéve, hogy ez
10 lépésig folytatodik (mikromeéretii lynkakkal), akkor a szivacs térfogatainak hanyadrésze marad még meg?

a. Paktosoknak: Az el6z6 eljarast a minden hatiron til folytatva mekkora lesz a szivacs maradék térfogata?

A mértani sorozat altalanos tagjanak képlete, és az 6sszegképlet hasznalata

8.

10.

11.

12.

Egy mértani sorozat elsé és 6tdik elemének a szorzata 144. A negyedik és a masodik elem kilénbsége 18. Mekkora a q és
az elsé tag?

Egy mértani sorozat 13. tagja 11664, a 8. tagja pedig 1536. Hatarozzuk meg a sorozat hanyadosat!

19

Egy mértani sorozat elsé harom tagjanak az 6sszege ? , a kbvetkez6 harom tag Osszege pedig —1 Hatarozzuk meg a

sorozat elsé tagjat és hanyadosat!

Tiz évre vonatkozban Osszehasonlitottdk két vallalat termelését. Kezdetben MM. Mivek termelése 100 egység volt, a BB.
Kft.-¢ 80 egység. Az MM. termelése félévenként 3%-kal nétt, a BB. Kft.-é félévenként 5%-kal.

b. Utolérte-e 10 év alatt (70 eltelt év alatt) a BB. Kft. az MM. Mtveket?

c.  Melyik vallalat termelt tobbet 10 év alatt?

Egy gépsor értéke 17 milli6 forint. Evenkénti 12%-osa értékcsokkenéssel szamolva mikor keril sor a gépsor értéke 8
milli6 forint ala?

13. Janos gazda eladasra kindlja Betyart a j6 kis hataslovat. Jakab gazda nézegeti, mustralgatja, de a 16 180000 Ft-os arara, csak

himmog, soknak taldlja. Addig-addig alkudozik. mig Janos gazda megelégeli, s igy szOl:

-Hat fizessen kend csak a patkdszegekért, a lovat ingyen is odaadom.

-No, és mennyi lenne az ara azoknak a sz6geknek?

-Hmmm... Az els6 szogért 1 fillért kérek, minden tovabbi szogért meg kétszer annyit, mint az el6zGért.
-Ha jél szamolom, 28 patkdszeg van Gsszesen Betyar patain.

-Ugy biz 2!

-Hat megbolondult kelmed... én nem banom. Csapjon a tenyerembe! (Megtorténik.)

-No, mennyit is fizetek akkor? Mennyit is? (1 Ft=100 fillér)



Gyakorlas
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Valahol a Csendes-6ceanon halad egy haj6. Minden szarazfoldtSl nagy tavolsagra meghibasodik a motor. A hiba miatt
nem all le, de a haj6 éranként megtett tja rardl orara 2%-kal csékken. A hiba el6tt a hajé 6ranként 50 km-t tett meg,.
Mekkora utat tesz meg a hajé a meghibasodas utani 1. 2. 5. illetve 28. 6raban?

Legfeljebb mekkora tavolsagra juthat el 28 6ra alatt?

Eljuthat-e 1400 km tavolsagra? Ha igen mennyi id6 alatt?
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Eljuthat-e 2500 km tavolsagra? Ha igen mennyi id6 alatt?

Operencia csatlakozni kivan a Bergengéce Unidhoz. Operenciaban évi 7000 buznyak az egy fére esé nemzeti ssztermék
(GDP), a BU-ban atlagosan évi 20000 buznyak. A vilasztisra késziils Operencidban sikeriilt a legutébbi évben kétszer
akkora aranyu gazdasagi névekedést elérni, mint a BU-ban. Ezen felbuzdulva a hatalmon 1évé o6perenc kormany a
valasztasi kampanyban azt igéri, hogy az uni6éénal kétszer akkora gazdasagi névekedéssel 15 év alatt utolérik annak atlagos
GDP-jét.

a.  Mekkora lesz 15 év mulva Operencia illetve a BU atlagos GDP-e akkor, ha a két gazdasdgi névekedési iitem

mindvégig 4% ill. 2 %?
b. Hany év alatt kbvetkezik be az utolérés, ha a két gazdasagi névekedési item mindvégig 4% ill. 2 %?

c. Mekkoranak kellene lennie a két gazdasigi novekedési iitemnek (Operenciaé kétszeres a BU atlaganak és
mindkett6t mindvégig allandénak tekintjiik), hogy 15 év alatt bekovetkezzen az utolérés?

Osszuk fel a 10 cm oldalhosszasaga szabalyos haromszdog oldalait 3 egyenld részre, és minden oldalon az elsé harmadold
pontot kossik 6ssze. A kapott haromszoget hasonléan harmadoljuk, és ezt az eljarast folytassuk 6sszesen nyolcszor.
Mekkora lesz ezen haromszogek keriiletének ill. teriiletének 6sszege?
a. Faktosoknak: Az el6z6 eljarast a minden hatiron tdl folytatva mekkora lesz a haromszogek keriiletének és
tertletének az Gsszege?

Egy mértani sorozat els6 3 tagjanak a szorzata 216. Ha a harmadik szamot 3-mal csékkentjiik, egy szamtani sorozat elsé
harom tagjat kapjuk. Hatarozza meg a mértani sorozatot!

Egy tamogaté 10 millié forinttal alapitvanyt hoz létre egy tanitdsi intézmény javara. A feltételek szerint el6szOr az
Osszegnek el kell érnie a 12 millié forintot, ezt kévetSen pedig 25 egymast kdvets évben 6sztondijként évente 5 tanuld
kozott egyenlS aranyban szét kell osztani. A kamat mértéke mindvégig 5 %.

a. Mikor kezdédhet az 6sztondij?

b. Mennyi pénzben részestl egy-egy tanulé az év elején?

Egy bank évi 10%-o0s kamatra 3 milli6 forintos hitelt kinal, 15 éves futamidSvel. (15 eltelt év mulva kell a teljes hitelt
kamatostul visszafizetni) A hitel felvétele utin a totlesztést a 2. év els6 napjan kell elkezdeni egyenls havi részletekben. A
tékésités minden év utolsé napjan térténik. Hatarozzuk meg a havi torleszts részletek nagysagat!

Egy mértani sorozat harom egymast kovet6 tagjahoz rendre 1-et, 14-et és 2-t adva egy szamtani sorozat egymast kovetSd

harom tagjat kapjuk, melyek 6sszege 150. Hatarozzuk meg a szamtani és a mértani sorozatot!

Egy szamtani sorozat harom egymast kévetd tagjahoz rendre 6-ot, 7-et és 12-t adva egy olyan mértani sorozat egymast
koveté harom tagjat kapjuk, melyek szorzata 13824. Hatarozzuk meg a sorozatokat!

Fruzsinanak a sztlei minden évben a nevenapjan 200000 Ft-ot fizetnek be egy bankszamlara 14 éven keresztil. Ezutan
még 6 évig nem veszik ki a pénzt. Mekkora 6sszeghez jut igy Fruzsi, ha a bank minden évben 4%-os kamatot ad. (Frugsina

névnap: janudr 1. és a bank minden év ntolsé napjan irja hozzd a kamatot a tokéhez.)
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